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Abstrakt v CJ: 

Diplomová práce se zabývá problematikou vzdělávání sester v intenzivní péči 

v České republice. 

V teoretické části práce jsou popsány možnosti vzdělávání sester v intenzivní 

péči a to jak v minulosti, tak v současnosti. Je zde uvedeno i jakým způsobem je 

vzdělávání sester regulováno a čím je tato regulace ovlivněna. 

Cílem empirické části je, zjistit, s jakým vzděláním pracují sestry v intenzivní 

péči, jak se dívají na celoživotní vzdělávání, co je jejich motivací do dalšího vzdělávání 

a jak se dívají na současné možnosti vzdělávání sester v intenzivní péči. K získání dat 

pro odpověď na tyto otázky bylo využito dotazníku, tedy metody kvantitativního 

výzkumu. Výsledky šetření jsou zpracovány do tabulek a grafů. 

Klíčová slova: možnosti vzdělávání-minulost a současnost, sestra, intenzivní péče. 

regulace, motivace 



Abstract: 

This study deals with the issues related to the further education of nurses working in 

intensive care in Czech republic. 

The theoretical part describes the possibilities of the nurses education in intensive 

care as in the past as in present. The means how is the education of nurses regulated 

and how the regulation is influenced is also provided. 

The aim of the empirical part is ascertain the level of nurses education working in 

intensive care, their approach to lifelong learning. What is the motivation to undergo 

further studies. And how do they look at the opportunities of education in intensive 

care. Questionary was made to find answers to the above stated questions. The method 

of the qualitative research was applied. 

The results of the questionary are stated in tables and graphs. 

Keywords: means of education - in the past and present, nurse, intensive care, 

regulation, motivation 
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Úvod 

„Vzdělání je souhrn znalostí, které získáváme pomoci vzděláváni, výuky a studia 

specifických vědomostíPráce v intenzivní péči si jistě vyžaduje vědomosti specifické 

pro obor. ve kterém sestry pracují, ale i vědomosti z ostatních oborů, které společně 

s praktickými schopnostmi sestry zajišťují kvalitní a potřebnou péči o pacienty. 

K. výběru tématu vzdělávání sester v intenzivní péči mě vedla úvaha, proč mají 

sestry potřebu se i po získání odbornosti nadále vzdělávat. Co je jejich motivací? Je to 

snaha o zlepšení péče o pacienty nebo snad postup v platové třídě nebo by třeba rády 

získaly větší respekt ze stran svých nadřízených a kolegů? A mění se něco pro sestry po 

absolvování vyššího vzdělání? A jak vlastně vidí sestry současné možnosti vzdělávání 

v intenzivní péči? V této práci bych si ráda na tyto otázky odpověděla. 

V současné době se sestrám pracujícím v intenzivní péči naskýtá několik 

možností, jak se vzdělávat. Mohou se vzdělat na vysokých školách se specializovanými 

obory, absolvovat specializační vzdělání, akreditované kvalifikační a certifikované 

kurzy nebo nastoupit cestu nikdy nekončícího celoživotního vzdělávání. Vzdělávat se 

mohou jako posluchačky na seminářích nebo samy přednášet a vzdělávat tak sebe i 

ostatní. Mohou se věnovat vědecko-výzkumné činnosti, mohou své poznatky publikovat 

v odborných časopisem, účastnit se odborných konferencí a sympózií. Možností i forem 

vzdělávání je samozřejmě více. Ale jsou tyto možnosti pro sestry dostatečné? Využívají 

je? A jde v ruku v ruce kvantita s kvalitou? Určitě se najde ještě více otázek, které by si 

zasloužily odpověď. 

'WIKIPEDIA, autor neuveden. Vzdělání. 
Dostupné z h tt p: //c s. w i k i pe d i a. org/w i k i/V zd % C4 % 9 BI % C 3 % AI n%C3 AD 
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I. Teoretická část 

1 Práce všeobecné sestry jako regulované povolání 

1.1 Pojem regulované povolání 

Regulované povoláni nebo činnost je takové povolání nebo činnost, pro které 

jsou stanovené požadavky upravené právními předpisy, bez jejichž splnění nemůže 

osoba toto povolání či činnost vykonávat.2 Regulované tedy nemusí být jenom povolání, 

ale je možné regulovat i jednotlivé činnosti. Zde většinou chybí oficiální označení 

odbornosti, nejde tedy o profesi.3 

Cílem regulace je definovat profesi a její členy, určit jejich rozsah působnosti, 

stanovit vzdělávací a etické standardy a standardy profesní způsobilosti, vytvořit systém 

odpovědnosti a v neposlední řadě vytvořit tzv. pověřovací postupy.4 Pověřovacími 

procesy jsou registrace, udělování licencí, vydávání dokladů o kvalifikaci, provádění 

akreditací, vydávání osvědčení a certifikátů apod.5 Zdůrazněme ale. že prvořadým cílem 

a důvodem, proč jsou jednotlivá povolání regulovány, je ochrana veřejnosti. Jednotlivé 

regulační systémy by měly být koncipovány tak, aby si jednotliví zástupci profesí 

uvědomili důležitost udržení a prohlubování vědomostí, dovedností a etických zásad a 

aby využili příležitostí ke zlepšení kvality a úrovně jimi vykonávané profese/1 

Regulaci rozlišujeme statutární (externí, vládní) a profesní (vnitřní). Primární 

úlohou vlády v oblasti regulace je právní úprava profese. Vnitřní regulace je způsob 

regulace v rámci profese. Může existovat na několika úrovních, např. 11a úrovni 

jednotlivých pracovníků, zdravotnické nebo vzdělávací instituce, národní nebo 

mezinárodní profesní organizace, profesní pracovní skupiny apod. Příkladem vnitřní 

regulace je vytváření a aktualizace standardů pro praxi a vzdělání.7 

2MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ, MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY, (autor neuveden). Základní informace 
pro žadatele, dostupné z http://www.msmt.cz/mezinarodni-vztahy/zakladni-informace-pro-zadatele 
3PROŠKOVÁ, E., Regulace ošetřovatelské profese-současnost a budoucnost. Florence, s. 204 
4HOFŠTETROVÁ -KNOTKOVA. M., Registrace-základ účinné regulace nelékařských profesí, Florence, 
s. 15 
?MASTILIAKOVÁ, D„ Úvod do ošetřovatelství. str. 61 
6 HOFŠTETROVÁ-KNOTKOVÁ. M., Registrace-základ účinné regulace nelékařských profesí, Florence, 
s. 15 
7MASTIL!AKOVÁ, Dagmar., Úvod do ošetřovatelství, str. 64-65 
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Po vstupu České republiky (ČR) do Evropské unie (EU) musíme rozlišovat také 

regulaci na národní a komunitární úrovni. EU sice reguluje pouze některá povolání, ale i 

tak jsou ostatní povolání v rámci EU regulována a to na národní úrovni. To znamená, že 

ve všech zemích EU nejsou stejná povolání regulována stejným způsobem. Některé 

země regulují pouze několik povolání, jiné celou škálu.K Seznam regulovaných povolání 

v ČR. stejně jako seznam regulovaných povolání v rámci EU. je možné najít na 

stránkách Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy (MŠMT) (www.msmt.cz). 

Pokud tento seznam otevřeme, nikoho zřejmě nepřekvapí, že regulovanou profesí je 

všeobecná sestra a to v rámci EU9. Následující kapitoly budou zaměřeny právě na toto 

regulované povolání. 

1.2 Regulace povolání všeobecné sestry na mezinárodní úrovni 

To. jakým způsobem je profese všeobecné sestry regulována, je ovlivňováno 

z více stran. Některé organizace a společenství se k regulaci vyjadřují ve formě 

doporučení, jiná vydávají závazné směrnice. V tomto textu se budeme zabývat 

mezinárodními doporučeními pro vzdělávání sester podle Světové zdravotnické 

organizace (SZO). legislativou EU a vyjádřeními spojenými s pojmem regulace 

ošetřovatelské profese podle Mezinárodní rady sester (ICN). 

Většina doporučení či směrnic, atd.. se vztahuje jak na obory ošetřovatelství, tak 

na obory porodní asistence. V této práci se zaměřím na ošetřovatelství. 

1.2.1 Mezinárodní doporučení pro vzdělávání sester podle SZO 

Strategie SZO Zdraví pro všechny, která představuje změnu ošetřovatelské 

praxe, vyžaduje i nový způsob profesní přípravy sester. Jádro učebních osnov by měla 

tvořit základní primární péče, která připraví sestry na roli. zahrnující nejen nemocniční 

péči, ale i samostatnou práci v terénu. Standardem by měla být taková péče. která bere 

v úvahu individualitu člověka, jeho názory, kulturu a pojetí zdraví.10 

8 PROŠKOVÁ. Eva.. Regulace ošetřovatelské profese-současnost a budoucnost. Florence, s. 204 
9 MŠMT, (aulor neuveden). Databáze regulovaných profesí, dostupné z http://www.msmt.cz/mezinarodni-
vztahy/databaze-reguiovanych-povolani 
10 MASTILI AKOVÁ. Dagmar. Úvod do ošetřovatelství str. 31 
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